

■ АГРАРНАЯ ОТРАСЛЬ: АДРЕСА ОПЫТА

Ода картофелю, или Суперэлита от "Старицы-Агро"

ОАО "Старица-Агро" Копыльского района давно специализируется на выращивании семенного и продовольственного картофеля лучших сортов белорусской и зарубежной (немецкой, голландской) селекции. Сюда едут за высокопродуктивными сортами элиты и суперэлиты со всех уголков Беларуси, из России. Две трети плантаций картофеля — 200 гектаров отданы под выращивание высококачественных семян.

Хозяйство давно и плодотворно сотрудничает с Научно-практическим центром по картофелеводству и плодоовощеводству Национальной академии наук Беларусь, известными зарубежными фирмами, селекционными центрами, отрабатывает на своих полях передовые технологии выращивания картофеля. И добивается высоких результатов. К примеру, в прошлом году здесь на площади 270 гектаров собрали 10,5 тысячи тонн клубней при средней урожайности 400 центнеров. Из них семян элиты — 2 тысячи тонн, суперэлиты — 200. Есть свой питомник (30 гектаров) для выращивания суперсуперэлиты. Мы побывали на опытном поле: действительно — картофельный рай да и только. Сколько сортов — столько и отличий, оттенков во внешнем виде, на рядах, картофельной ботве... Такого уникального элитного участка больше нет нигде в центральном регионе страны.

"День поля" второго хлеба

Именно картофельному полю будет посвящен республиканский семинар-совещание по семеноводству



Директор Владимир РУДАКОВСКИЙ гордится хозяйством, его трудолюбивыми людьми

кого хозяйства и продовольствия, НПЦ по картофелеводству и плодоовощеводству НАН Беларусь, Ассоциация картофелеводов нашей республики.

Приглашены представители ведущих фирм европейских стран, занимающиеся производством лучших сортов семян картофеля, сельхозпроизводители из России, других стран Европы, а также представители органи

В этом передовом хозяйстве находится самое большое картофельное поле на Минщине — 300 гектаров. Где еще увидишь участок, на котором растет 50 сортов картофеля!

Стратегия Владимира Рудаковского

Директору ОАО "Старица-Агро" Владимиру Анатольевичу Рудаковскому повезло больше других в том плане, что он трудится на своей, отцовской земле.

Здесь хорошо знают его мать, всю жизнь проработавшую учительницей в местной школе, помнят отца-бригадира полеводческой бригады... Владимир Рудаковский занимал различные руководящие посты, но вернулся в родные края, возглавил сельхозпредприятие и вместе с опытной командой специалистов, управленцев, всеми тружениками села вывел это хозяйство в число передовых на Минщине и в стране. По многим показателям производственной деятельности ОАО "Старица-Агро" уверенно лидирует. И особенно гордится — ее величеством бульбой белорусской!

— Конечно, наш второй хлеб заслуживает большого внимания и уважения, — говорит Владимир Анатольевич.

— И не только с точки зрения национальных традиций.

Заниматься картофелем со знанием дела — это большая

выгода для хозяйства. Сегодня рентабельность производства семян элиты превышает 100 процентов, продовольственного картофеля — от 90 до 100 процентов. Не всякая культура принесет такой большой доход предприятию. Хотя, с другой стороны, выращивать картофель не так-то просто. Требуются годы кропотливого труда, тесный контакт с наукой. И большие вложения в технику, оборудование, средства химизации, удобрения...

Правду говорят, что мало вырастить хороший урожай, надо его сохранить и реализовать в товарном виде. В этом году мы расширили площади под посадку картофеля с 270 гектаров до 300. Урожай созревает хороший, если все сложится, должны собрать около 12 тысяч тонн картофеля, в среднем по 400 центнеров с гектара. Если скажем, что себестоимость производства картофеля по прошлому году составила 500 рублей, то цена реализации 970 руб-



Опытное картофельное поле, где будет проходить республиканский семинар-совещание по семеноводству

продуктивных семян до уборки, хранения, доработки и реализации картофеля.

Стартовая площадка

ОАО "Старица-Агро" заключило договор с немецкой компанией "Франц Ланге" на поставку высокопродуктивных семян картофеля для дальнейшего размножения, производства посадочного материала и реализации на белорусском рынке, а также в России. Рудаковский привел такой пример. Сейчас, если закупать семена элиты в Германии или Голландии, то за одну тонну придется выложить тысячу евро. Семена от "Старицы-Агро" в этом случае будут стоить не более 600 евро за тонну. Очень выгодно для сельхозпредприятий, специализирующихся на производстве картофеля, фермерских хозяйств, населения.

Старицкие картофелеводы имеют солидный опыт, хорошо оснащенную материально-техническую базу, здесь работают лучшие специалисты. Предприятие может обеспечить в необходимом количестве семенным материалом (до 7–8 тысяч тонн в год) свои и другие регионы, продавать часть элиты на внешнем рынке. И продовольственный картофель высоких вкусовых качеств всегда пользуется большим спросом.

Aх, Джелли! 605 центнеров с гектара!

Какой рекордный урожай картофеля и каких сортов вырастили старицкие мастера-земледельцы? С этим вопросом обращаются к главному агроному хозяйства Александру Логишу и заместителю директора сельхозпредприятия по

ра. У каждого свои особенности и преимущества: внешний вид, крахмальность, лежкость, различные вкусовые качества...

Кстати, первый ранний картофель в ОАО "Старица-Агро" посадили 14 апреля.

торговли, различных учреждений. Другую половину — до 6 тысяч тонн картофеля — надо сберечь в специальных хранилищах. Одно из них, на 2,2 тысячи тонн, имеет специальное оборудование, микроклимат. Есть еще два

неров с гектара, должны собрать свыше 10 тысяч тонн зерна.

В "Старице-Агро" постоянно имеют двухгодичный запас травянистых кормов. По своей старицкой технологии дробят и укладывают в тран-



Техническая мощь предприятия

Именно картофельному полю будет посвящен республиканский семинар-совещание, который состоится в августе на базе копыльского ОАО "Старица-АгроС". В его работе примут участие специалисты Министерства сельского хозяйства и науки, а также представители научных учреждений и производственных предприятий.

Экономический расчет: эффективность, рентабельность, прибыль

Успешными в плане экономического развития можно считать итоги работы ОАО "Старица-АгроС" за первое полугодие 2012 года. Главное, считают здесь, это не вал любой ценой, а эффективность производства, самоокупаемость и прибыль.

Выручка от реализации продукции, работ и услуг за январь — июнь текущего года составила 42 миллиарда 909 миллионов рублей. Темп роста к соответствующему уровню предыдущего года — 236,2 процента.

Животноводческая отрасль принесла в казну предприятия более 29,5 миллиарда рублей (рост почти 300 процентов).

В растениеводческой отрасли, где окончательные результаты будут оцениваться после уборки урожая, тоже видна тенденция роста эффективности. По всем основным культурам ожидаются прибавка урожая, высокая рентабельность и прибыль.

Рентабельность от всей деятельности составила 19,2 процента. Для сравнения, за январь — июнь прошлого года — 12,4 процента (темп роста — 154,2 процента). Рентабельность от реализации — 14,2 процента.

Прибыль предприятия за первое полугодие достигла 6,2 миллиарда рублей, что в 3,4 раза больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Среднемесячная зарплата за январь — июнь составила 2068 тысяч рублей (196,9 процента). Удельный вес фонда оплаты труда в выручке — 21,9 процента.

Уменьшились **топливно-энергетические затраты** на единицу продукции. На один миллион рублей валовой продукции израсходовано 50,3 кг условного топлива, 0,046 кВт электроэнергии.

Производство молока за первое полугодие составило 3883,1 тонны (100,8 процента), надо на корову — 2930 килограммов. Молока класса экстра реализовано 60,1 процента, высшим сортом — 37,8. Затраты на производство молока составили 9,73 миллиарда рублей, выручка от реализации — 10,35 миллиарда рублей. Прибыль от реализации — 2034,9 миллиона рублей. Рентабельность производства выросла до 20,9 процента (за январь — июнь 2011 г. — 2,2 процента). Расход кормов на один центнер молока — 1,32 центнера кормовых единиц.

Производство говядины составило 1036,3 тонны. На 7,6 процента выросли среднесуточные привесы — 897 граммов. Средний вес одной реализованной головы — 443 килограмма. Затраты на выращивание КРС (без НДС) составили 12,33 миллиарда рублей, выручка от реализации — 19,22 миллиарда. Рентабельность производства говядины выросла с 6,5 процента за первое полугодие 2011 года до 8,6 в текущем году. Прибыль от реализации говядины — 1,6 миллиарда рублей. С 9,16 до 8,45 центнера кормовых единиц уменьшились расходы кормов на один центнер привеса.

Таковы основные итоги производственной, финансово-экономической деятельности предприятия за первое полугодие. Положительная динамика по всем показателям сохраняется и в начале второго полугодия, в июле. Значит, есть уверенность в том, что хозяйство успешно выполнит все годовые прогнозные показатели, укрепит экономику, повысит благосостояние своих работников.

лучших сортов семян картофеля, сельхозпроизводители из России, других стран ближнего зарубежья. Землемельцам, картофелеводам "Старицы-АгроС" есть что показать, чем удивить тех, кто занимается производством этой бесценной культуры, отраслевой наукой, семеновод-

ством, новыми технологиями возделывания картофеля.

Еще весной после посадки картофеля все поля элитного семени были приняты госкомиссией, которая высоко оценила качество работы, всходов. Научно-практический семинар "День поля" в ОАО "Старица-АгроС", несомненно, даст новый импульс в развитии всей отрасли и семеноводства в частности, поможет установить деловые контакты заинтересованных сторон, наладить каналы реализации элитных семян на белорусский, а также российский ры-



Заместитель директора по растениеводству Андрей АШЕВСКИЙ — грамотный специалист в своей отрасли

роному хозяйства Александру Логишу и заместителю директора сельхозпредприятия по растениеводству Андрею Ашевскому. Абсолютный рекорд принадлежит сорту Джелли немецкой селекции — свыше 600 центнеров на гектар. Другие сорта давали по 500 и более центнеров с гектара. Радуют урожаями и высокопродуктивные сорта белорусской селекции, такие, как Журавинка, Скарб и другие.

На опытном поле, которое будет демонстрироваться участникам совещания, каждый из 50 сортов картофеля имеет урожайность выше среднего по хозяйству — от 450 до 550 центнеров с гекта-

2,2 тысячи тонн, имеет специальное оборудование, микроклимат. Есть еще два хранилища на 1,1 тысячи тонн каждое. Недавно переоборудовали под картофелехранилище еще одно помещение. Но, чтобы развиваться дальше, под растущие объемы производства картофеля необходимо построить новое современное хранилище, где будут линии по доработке, фасовке продукции. Уже готовится проектно-сметная документация.

Думается, что инициативу руководства ОАО "Старица-АгроС" поддержат в облисполкоме, отраслевом министерстве. Тем более что предприятие как одно из ведущих включено в республиканскую программу "Картофель".

Энергия созидания

"Только в комплексе нужно решать все вопросы развития сельскохозяйственного производства", — считает директор ОАО "Старица-АгроС" Владимир Рудаковский. Очень важно грамотно вести севооборот различных культур, включая картофель, вовремя и качественно подготовить почву, внести удобрения, обработать посевы — вырастить и собрать весь урожай без потерь. Чтобы стать богатым, надо уметь экономить, рассчитывать свои силы и много работать.

Этого непреложного правила всегда придерживаются в хозяйстве.

Руководитель предприятия останавливается на некоторых основных направлениях деятельности. К примеру, значительно расширены посевы рапса, который дал хороший урожай и прибыль хозяйству. До 1500 гектаров расширены площади под царицей полей — кукурузой. Зеленой массы будет заложено не менее 15 тысяч тонн, около 600 гектаров пойдет на зерно (планируют собрать 7–8 тысяч тонн). В самом разгаре уборка хлебов, радует урожай — более 45 центнеров с гектара.

ПОЛЕЗНЫЙ АДРЕС

ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "СТАРИЦА-АГРО"

223913, ул. Школьная, 2, агрогородок Старица, Копыльский район, Минская область, Республика Беларусь.
Тел./факс: (+3751719) 41-8-33, 42-5-32, 42-6-97, 42-5-31.
E-mail: staritsa-agro@tut.by

Приглашаем к взаимовыгодному сотрудничеству
Предприятие реализует семена картофеля элитных сортов, заключает долгосрочные договоры



Вид на молодой сад и новостройки агрогородка Старица

пас травянистых кормов. По своей старицкой технологии дробят и укладывают в траншеи зерно — получается отличный корм для скота. Поэтому растут привесы КРС (более килограмма в сутки на откорме) и надо молока.

За последние годы значительно укрепился новый техник машинно-тракторный парк. Есть полный набор сельхозмашин и для возделывания картофеля: сажалки, копалки, картофелеуборочные комбайны, сортировальные установки и т. д. Это позволяет быстро провести полевые работы, повышает их качество, снижает потери урожая. В хозяйстве имеется свой плодовый сад (более 70 гектаров), плантации ягод. Их урожай тоже надо сохранять, поэтому оборудовано помещение.

А еще в хозяйстве ведут ремонт и реконструкцию животноводческих ферм, основные работы выполняют собственными силами. На одной из МТФ будет установлен доильный зал.

Социальный вектор

Не менее важным здесь считаются и решение социальных вопросов. В агрогородке Старица есть практически все необходимое для полноценной жизни. Недавно сюда привезли природный газ, ведется подключение к жилому сектору. Строятся современные красивые дома, появляются новые улицы... Семьи механизаторов, животноводов в первую очередь выделяются жильем.

Повторю слова, сказанные в прошлой статье о замечательном коллективе сельхозпредприятия и его руководителе: "Старице — вовек не состариться!" Действительно, возраст определяют не столько годы, сколько молодость души, энергия созидания.

Виктор ЗАГРАДСКИЙ
Фото автора

унп 690301954

